

СТАНОВИЩЕ

относно дисертационния труд за придобиване на научната и образователна степен „доктор“ на тема „Клинична стойност на ендосонографията при диагностиката и стадирането на ректалния карцином“ с автор д-р Таня Николова Кирилова-Кръстева

от проф. д-р Искрен Андреев Коцев, д.м.н., ръководител на Клиниката по хепатогастроентерология към УМБАЛ „Св. Марина“, Медицински университет, гр. Варна

Темата на дисертационния труд, разработен от д-р Таня Николова Кирилова-Кръстева е съвременна и клинично значима. Дисертантката е избрала актуална тема, използвала е съвременни методи на изследване, достатъчен брой пациенти и статистически апарат, позволяващи ѝ да направи валидни научни изводи.

Научната и практическа разработка на темата е изключително лично дело на д-р Таня Кирилова. Тя е изпълнила задачите на изследването, за да постигане поставената цел – оценка на клиничната стойност на ендосонографията при диагностиката и стадирането на ректалния карцином.

При научната разработка на темата, д-р Кирилова е въвела в рутинната клиничната практика на болницата, в която работи, следните методи:

- 3-измерна ендоректална ехография;
- Ултразвуково туморно (uT) и ултразвуково лимфно-жлезно (uN) стадиране на ректалния карцином;

Дисертационният труд на д-р Кирилова има важна научна и практическа насоченост. Разглежданата нозология - ректалният карцином представлява често срещана онкологична диагноза, която поставя важни въпроси пред лекуващия екип относно точното стадиране и адекватния хирургичен подход. Ректалният карцином поставя на изпитание професионалния подход на целия екип, свързан с диагнозата, лечението и проследяването на пациента. Ректалната ендосонография дава ценни сведения в тази посока и д-р Кирилова успява да докаже това безспорно в своя труд.

За първи път у нас тя провежда контрастно-усилена ендоректална ехография. Д-р Кирилова потвърждава, че с 3-D ендоректалната ехография се постига висока специфичност, чувствителност и диагностична точност при стадирането на ректалния карцином. Тя доказва, че контрастната

ендоректална ехография подобрява визуализацията на тумора и мезоректалните лимфни възли, като в резултат се повишават възможностите за стадиране на ректалния карцином относно T и N-стадия. Използването на тези методи подобрява възможностите за изграждане на оперативния план. Тези ендосонографски методи трябва да се прилагат рутинно в клиничната предоперативна подготовка. При добре изпълнен протокол, те конкурират класическите компютърна томография и магнитен резонанс.

Д-р Кирилова работи в екип с водещи коремни хирурзи във водеща хирургическа клиника и колопроктология в сътрудничество и под ръководството на проминентни хирурзи като проф. Красимир Иванов, д.м.н., Проф. Валентин Игнатов и доц. Никола Колев, д.м.н. Д-р Таня Кирилова е неотделима част от Варненската колопроктологична школа, основана от проф. Темелко Темелков, д.м.н.

В дисертационния си труд въз основа на изследваните болни д-р Кирилова предлага собствен алгоритъм за мястото на ендоректалната ехография в диагностиката на ректалния карцином. Тя използва точен и ясен медицински език.

Желателно е резултатите и изводите от това изследване да бъдат популяризирани и в този смисъл изказвам пожеланието за по-висока публикационна активност на автора.

Моето мнение за научната стойност, за научните и практическите приноси на дисертационния труд на д-р Таня Николова Кирилова-Кръстева е положително. Представеният научен труд отговаря на изискванията за присъждане на научната и образователна степен „Доктор“ и затова моят вот е положителен.

Проф. д-р Искрен Андреев Коцев, д.м.н., ръководител на Клиниката по хепатогастроентерология към УМБАЛ „Св. Марина“, Медицински университет, гр. Варна

14.02.2014

